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Darul Duhului sânt.
Moment festiv. Sufletul tuturor se 

cutremură astăzi. Aşteptăm cu mare 
încordare cele viitoare. Dela momen
tele de astăzi depinde în cea mai mare 
parte soartea bisericii.

Este alegerea de episcop. La apa
renţă un lucru mic şi neînsemnat, în 
realitate însă cel mai însemnat mo
ment în viaţa poporului român. Nu 
este vorba de umplerea scaunului epis- 
copesc, nu este vorba de ridicarea 
unui bărbat la o poziţie frumoasă, ci 
este vorba de viitorul bisericei noastre.

Am avut timpuri grele în biserică. 
Sute de ani am fost siliţi să purtăm 
jugul suferinţelor. Supuşi am fost ca 
biserică fraţilor noştri slavi şi toată 
desvoltarea noastră a depins dela ca- 
priţiul acestora. Am fost maşteri trac
taţi şi am rămas în toate privinţele în 
urma altora, nu ne-am putut agonisi 
nici cultură, nici avere.

Ni-a rămas numai credinţa în D-zeu 
şi într’un viitor mai bun. Darul Du
hului sânt s’a revărsat şi asupra băr
baţilor noştri, cari ne-au condus la 
limanul dorit, ne-au scos dela întunerec 
la lumină.

D-zeu ni-a trimis pe Moiseal nostru 
în persoana nemuritorului Şaguna. în
tocmai ca Moise, aşa şi Şaguna ni-a 
arătat calea mântuirii, ne-a condus în 
ţara făgăduinţii, ne-a scos biserica de 
sub jugul străin şi cu mintea lui mare 
ni-a dat o biserică independentă, în
zestrată cu toate cele de lipsă pentru

desvoltare. Precum Moise a scos po
porului său setos apă din stâncă, aşa 
ni-a dat nouă Şaguna o biserică în
floritoare, menită a ne creşte în cul
tură şi în frica lui Dumnezeu, asigu- 
rându-ne fericirea vremelnică şi veci- 
nică.

Am primit o autonomie, cum nu 
are altă biserică în ţara asta, durere 
însă, n’am fost vrednici de ea, n’am 
ştiut să ne folosim de autonomia bi
sericească, ca să ne cultivăm poporul, 
să-l moralizăm. Ştiut este doară, că 
astăzi, în timpul luminii, numai prin 
cultură şi lumină te mai poţi afirmă. 
Şi astăzi suntem săraci şi lipsiţi de 
cultură.

Avem deja în urma noastră 40 de 
ani de viaţă constituţională bisericească. 
E timp scurt, dar totuşi destul de lung, 
pentru a da dovezi, că oare suntem 
vrednici şi capabili de ceva. în de
cursul acestui timp biserica noastră 
nimic n’a produs. Sinoadele noastre 
au fost săci, lipsite de adevăratul spri- 
gin bisericesc, lipsite de adevărata în
sufleţire pentru cele dumnezeeşti, iar 
din congresele noastre nu ne-am ales 
în decurs de 40 de ani, decât cu nişte 
regulamente proaste, introduse toate 
în mod provisor.

Dar autonomia bisericească tot 
ni-a adus ceva. Să fim sinceri, să 
spunem în toată sinceritatea adevărul, 
ca din păţania trecutului să învăţăm 
pentru viitor. Din viaţa constituţională 
de 40 de ani ne-am ales cu desbinări, 
demoralizări, ura între fraţi. Suntem

desbinaţi pe toată linia, şi mai vârtos 
desbinaţi suntem în cele bisericeşti. 
Aceste sunt fructele nebinefăcătoare până 
acum ale constituţii bisericeşti. Poporul 
nostru sărac în cele materiale, sărac 
în cele culturale, sărac în cele morale. 
Nici un succes, nici o înaintare.

E rea legea? Nu e oare bună con
stituţia bisericească? Nu. Legea e 
bună, constituţia ne ocroteşteşte şi ne dă 
posibilitate să ne aranjăm lucrurile în 
sinul bisericii, după cum credem noi, 
că e priincios pentru poporul nostru. 
Răul zace în persoane, în conducere. 
Prea s’au încuibat interesele personale 
în biserică, prea mult se caută la că
pătuire, desconsiderându-se şi jertfin- 
du-se interesele mari ale bisericii şi 
poporului.

La 1864, când biserica noastră a 
devenit indempendentă, dreptul de ale
gere n’a căzut în competenţa corpo- 
raţiunilor bisericeşti. Ai noştri . n’au 
avut ocaziunea a se certă, a-şi scoate 
la iveală interesele lor, a-şi ridică la 
demnităţi înalte oamenii lor, lipsiţi de 
orice însuşire bună, de orice talent 
pentru a conduce biserica. Nemuritorii 
Şaguna şi Popea au ajuns în scaunul 
episcopesc din graţia Maiestăţii Sale. 
Noi nu i-am ales, ni-s’au trimis, şi 
mult bine ni-au făcut. Nu mai vorbim 
de meritele acestor mari bărbaţi. Toată 
suflarea românească ştie ce a făcut 
Şaguna pentru întreaga biserică, şi cine 
a fost Popazu pentru noi. El ne-a scos 
dela rugină şi baze puternice a pus des- 
voltării noastre, dar fundamentul pus
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de bunul episcop a fost nimicit de ge
neraţia mai noauă.

Cunoaştem toate alegerile de epis- 
copi din era constituţională. Cunoaştem 
lupta necinstită, ce s’a purtat pentru 
a se validitâ interese de clică, cunoaş
tem armele folosite de fii bisericii în 
aceste fapte şi mai bine cunoaştem 
starea tristă în care se află biserica 
noastră astăzi şi destrăbălarea, lipsa 
de disciplină, demoralizarea ce dom
neşte pe toată linia. Şi dacă facem o 
asemănare între episcopii trimişi noauă 
din graţia Majestăţii Sale şi între cei 
aleşi de noi, fără voie ne cutremură 
gândul, că mai buni au fost cei tri
mişi nouă de Majestatea Sa, cum au 
fost episcopii harnici ca Şaguna şi 
Popazu.

Cele întâmplate la ultimele alegeri 
ne-au dovedit din destul, că nu ne 
ştim folosi din destul de dreptul de 
alegere, că nu noi, nu oamenii singu
ratici, nu anumite elice, ci patria, nea
mul şi biserica să tragă folos.

Stăm în faţa celui mai însemnat 
moment din viaţa noastră bisericească. 
Şi este cu atât mai însemnat acest 
moment, pentrucă — credem — acum 
vom dă dovadă, că suntem noi destul 
de copţi pentru o constituţie biseri
cească.

Să vorbim deschis. Dacă elemen
tele distrugătoare îşi vor face mendrele, 
şi vor arătă cât de cât, că lor nu in
teresele mari ale bisericii au înaintarea 
şi fericirea, nu morala poporului şi 
binele patriei le zace la inimă, ci vor I
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căuta să ridice la demnităţi bisericeşti 
oameni nevrednici, atunci siliţi vom fi 
să ne pară rău, că avem drept de ale
gere.

înainte de alegere să va face che
marea Duhului sânt. Oare Duhul sânt 
cu darul său va lumina mintea celor 
chemaţi a decide asupra sorţii biseri
cii şi oare ne vom putea cel puţin pe 
un moment, desbrăcâ de urâtele pa
timi, ce de lung timp ne-au cuprins 
şi ne stăpâneşte?

Să lăsăm la o parte toate intere
sele locale sau personale şi cu toţii 
cu gând curat, să ne grupăm pe lângă 
cel mai credincios dintre cei chemaţi.

Afacerea Suciu.
Dl Silviu Suciu a fost secretar ministe

rial în ministeriul de interne. A fost un func
ţionar zelos şi după un serviciu de 30 de 
ani s a retras în penziune. Retragerea dlui 
Suciu n’a făcut nici o furoare, ba în ajunul 
penzionăriii a fost înaintat, ca penziunea să-i 
fie mare şi i-s’a dat şi un concediu de 3 
luni, înainte de a se retrage definitiv.

Dl Suciu s’a retras la Graz, şi poate 
nici prin minte nu iar fi trecut, că şi per
soana d-sale va fi folosită pentru a se agită.

»Tribuna“ Ia Arad se ocupă tot mai 
mult cu penzionarea dlui Suciu şi din acest 
incident caută să lovească în Înalt Prea Sfin
ţitul metropolit Meţianu şi în alte persoane. 
„Tribuna“ ne povesteşte, că înalt Prea Sfinţia 
Sa ar fi scris dlui Suciu o epistolă, rugân- 
du-1 să atragă atenţiunea ministrului de in
terne asupra politicei moderate, ce s’a pornit 
în „Telegraful Român“ şi accentuară, că 
această epistolă ar fi cauzat retragerea dlui 
Suciu.

Este o afacere, pe care şi noi o cuno
şteam, dar nu i-am dat nici o atenţiune. In 
faţa atitudinei „Tribunei“ noi suntem siliţi 
să ne ocupăm cu această afacere, cu atât 
mai vârtos, că „Tribuna“ aduce legătură 
cu cele petrecute la Caransebeş.

Să fie lumină, dacă domnii naţionalişti 
doresc.

Dl Silviu Suciu de fapt a primit în vara 
anului 1907, aşa dară cel puţin cu 6 luni 
înainte de întâmplările dela Caransebeş, dela 
înalt Prea Sfinţitul metropolit o epistolă, de 
cuprinsul, ca să atragă atenţia ministerului 
de interne asupra unor articoli din „Tele
graful Român“. Dl Suciu însă n’a arătat e- 
pistola dlui ministru, conform dorinţei me- 
tropolitului, ci a predat’o deputaţilor naţio
nalişti. Aceştia au fotografiat epistola şi, dacă 
dl Ştefan C. Pop nu se aruncă în joc, eră 
gata scandalul din partea acelora.

Dl Ştefan C. Pop însă a declarat, că 
îndată ce se vor folosi de epistolă, d-sa va 
părăsi clubul deputaţilor naţionalişti.

Cei însufleţiţi însă de interesele poporului 
românesc au căutat să tragă folos pentru 
sine. Dl C. Brediceanu,— leul naţional fără 
dinţi — a crezut, că e bine şi mai vârtos 
folositor, dacă dl Suciu va eşi din ministe- 
riu, iar locul îl va ocupă fiul d-sale, Dr. 
Caius Brediceanu.

Zis şi făcut! Dl Dr. Vlad a interpelat 
în afacerea epistolei pe dl Wekerle şi când, 
acesta a declarat, că n’are nici o cunoştinţă 
despre epistola, dl Dr. Vlad cu mâna sa 
proprie a predat fotografia epistolei secreta
rului de stat din ministeriul de interne, con
tele Hadik, iar dnii deputaţi Brediceanu şi 
Maniu, încă înainte de a se şti de pensio
narea dlui Suciu, s ’au prezentat la prim- 
ministrul Wekerle, cu rugarea, ca în locul 
dlui Suciu să fie aplicat dl Dr. Caius Bre
diceanu. Acesta este adevărul în afacerea 
Suciu şi, dacă e adevărată ştirea adusă Ia 
„Tribuna“, că epistola metropolitului ar

_ F O I Ţ A .

UN S U F L E T .
Urmare şi fine.

Am fugit şi m’am culcat la hotel ca să 
nu fiu împiedecat de ea, căci simţeam, că 
n’o să o pot izgoni, şi, o milă, un senti
ment ca de recunoştinţă, pentru fata asta, 
m’a cuprins, mai ales, când am făcut com
paraţie între purtarea ei şi aceia a logodni
cei mele.

A doua zi, în zori, am fost împuşcat în 
bicepsul braţului stâng: o rană neînsemnată, 
mai mult o zgârietură. Totuşi s’a aflat în 
oraş, că am fost rănit.'j

M’am dus, — aşa cum eram bandajat, 
nu se observă legătura ranei — m’am dus 
la „viitoarea“ mea, după prânz, ca de obi- 
celu, cu flori, cu o cutie de bomboane; dar 
absolut aceiaş primire rece, corectă, cu ba
nalităţile ştiute, însă nici măcar o cât de 
mică dovadă de îngrijorare, de interes. A- 
mândouă de o corectitudine care m’a jignit. 
Ce D-zeu, viaţa omului nu este o jucărie! 
Ce! adică fără codul manierelor elegante nu 
se poate trăi ? dacă el nu permite anumite 
lucruri, apoi inima cred că n’are nevoe să 
se ţină de toate regulele astea.

Dacă ai şti, fierbeam de necaz, par’că 
o uram şi abia aşteptam cevâ care să-mi 
permită să răsuflu, să dau curs îndârjirei ce 
se acumulase în mine.

Acasă seara găsesc un buchet de flori 
dela şanteză şi o scrisoare, în care erau 
nişte versuri, naiv de sentimentale, cu o a- 
devărată declaraţie de dragoste, în care cân
tăreaţă, bre! cântăreaţa! îşi exprimă cu... 
naivităţi ortografice, bucuria ce resimţea, că 
am scăpat şi că mă aflu sănătos. Frate, erâ 
o exuberanţă ridicolă de cuvinte gingaşe în 
care „bobocelule“, şi „porumbelule, tranda- 
firaşule“, erau la fie ce frază. Ştii, nu se 
poate închipui bucuria ce am resimţit la 
vederea acestor dovezi de dragoste. Erâ pen
tru mine ca şi când după zile de însetare 
aşi fi dat peste un izvor limpede răcorit. Am 
citit şi am recitit scrisoarea, şi, să nu râzi, 
uite eu, omul blazat, care-mi bat joc de poe
zie si de poeţi, am sărutat versurile acelea 
de atâtea ori încât când m’am uitat în o- 
glindă, buzele mele erau aproape violete de 
cerneala pe care o luaseră de pe hârtie. Dă
duse par’că o frenezie de bucurie peste mine. 
Chiar în seara aceia am trimes după ea, să 
vină, şi, când a intrat pe uşă, ea a rămas 
aproape consternată când a văzut că-i săr 
în gât, şi o sărut ca un zmintit.

„Ceea ce făceam eu, erâ răzbunarea |

mea, erâ răspunsul meu Ia răceala conven
ţională a logodnicei mele. Şi mai erâ şi re
venirea simpatiei mele pentru ea, dar mai 
ales recunoştinţa pentru dragostea ce-mi a- 
rătase în momentele când bine-crescuta, in
struita, şi culta mea logodnică, nici nu ca- 
tadixeâ să se intereseze de mine. Şi ne-a 
apucat miezul nopţei vorbind pe scaun, ţi- 
nându-ne de mână ca doi vechi prieteni ce 
s’ar fi regăsit“.

„Şi-mi spuneâ, îmi spuneâ despre zilele 
de desnădejde în care trăise, numai gândin- 
du-se ce ar puteâ face ca să-mi arate iubirea 
ei. Şi mi-a spus, şi mi-a spus, de m’am to- 
poit de duioşie şi stăm cu ochii uzi şi o 
ascultam“.

A fost o uimire din care nici nu mai 
reveneâ când i-am spus, că vreau s’o iau 
de soţie. Nici nu-şi credeâ urechilor. M’a 
pus să-i repet fraza, de mai multe ori, apoi 
a rămas tristă.

— „Ce ai ?“ am întrebat-o eu. „De ce 
te întristează hotararea mea ? Ce, tu crezi 
că nu e adevărat, că nu e sinceră?“

Ea a plecat capul în mâini şi după o 
ezitare în care vedeam că ea se luptă cu la- 
crămile ce-i năpădeau din piept în ochi, mi-a 
spus cu tristeţe:

— „Sunt abătută fiindcă tu poate crezi 
că pentru asta te iubesc, ca să mă ei de
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fi cauzat retragerea dlui Suciu, atunci toată 
afacerea trebue să-o privim de un plan fin 
ţesut în partidul naţional.

Pentru lămurirea afacerii, câleva între
bări :

1. Este adevărat, că dl Vlad a predat 
secretarului de stat epistola metropolitului ?

2. Este adevărat, că dnii deputaţi Maniu 
şi Brediceanu au fost la primministrul We- 
kerle în această afacere.

Oare cum stăm cu „vălăul“ domnule 
Branişte ?

„Tribuna“ are cuvântul.

Votul pentru toţi. 
i.

De multă vreme cei dela cârmă 
statului s’au pus să pregătească lu
crările, pentruca şi la noi să se schimbe 
felul de a vota, ca în ţară să fie mai 
mulţi votanţi, ca toţi aceia, cari su- 
poartă sarcinile ţării să ia parte prin 
votul lor şi la conducerea ei.

Dar abia numai mai dăunăzi s’au 
putut şti unele amănunte din acel plan 
de lege, pe care nu peste mult con
tele Andrâssy, ministrul de interne îl 
va depune pe biroul dietii, ca să fie 
desbătut. Mai întâi s’a aflat, că va fi 
vot plural: vor fi adecă şi de aceia, 
cari vor avea mai multe voturi, două, 
ami mult trei j Şi la ideiâ aceasta s’au 
răsculat socialiştii, s’au pus în şir de 
bătae naţionalităţile, cari în felul acesta 
se văd scurtate în drepturilor lor, dar 
pe nedrept.

Fiindcă votul plural e legat de un 
anumit cens de avere şi intelectuali

Vreau să mă iubeşti fără căsătorie. Poate o 
să te plictiseşti cu mine şi atunci cum o 
să-ţi rămân pe cap. Şi apoi ce o să zică 
lumea? Cum o să poţi tu, ca magistrat, să 
ei o şanteză?“

— „Am demisionat din magistratură, 
încă de e r i i - a m  răspuns eu. „Ş’apoi, eu 
tn’am săturat cu lumea. Eram logpdit cu o 
fată care nu ţinea la mine. Am sfârşit cu ea. 
Tu mă iubeşti: mi-ai dovedit-o; rămânem, 
nu prieteni, dar doi îndrăgostiţi, până ce 
ne-om cunună, vrei ?“

— „Vreau să trăim ca doi îndrăgostiţi, 
dar nu vreau să ne cununăm...“

— „De ce nu vrei dragă 1“
— „Aşa... fiindcă nu vreau! Eu nu pot 

să-ţi explic cele ce simt, aşa cum a-şi dori; 
dar ştiu că nu vreau; că deosebirea între 
felul nostru de a trăi şi a înţelege lucrurile 
este prea mare pentru a fi posibilă o căsă
torie. Eu te iubesc şi fără să-mi dai tu do
vada asta de dragoste. Iartă-mă că-ţi amin
tesc lucrurile astea, dar eu te-am iubit şi pe 
vremea când îţi eră ruşine de mine, când te 
fereai ca nu cumva să se afle că ne-am în-

tate, în cari ambele cazuri atât socia
liştii, cât şi naţionalităţile stau mai rău, 
decât populaţia maghiară a ţării, a 
cărei eghemonie politică să o men
ţină, e scopul nouei legi electorale, ce 
va fi. Ştiut e însă, că prin aceasta nu-s 
scurtate naţionalităţile, fiindcă şi socia
liştii şi naţionalităţile pot să ajungă 
acel cenz de avere şi intelectualitate.

Drept de vot, adecă vor avea cei 
ce ştiu ceti şi scrie în limba lor ma
ternă. Iar cei ce mai ştiu şi ungureşte 
vor avea două voturi. Deasemenea 
după darea, ce o plăteşte cinevâ vor 
fi alegători cu un, două, trei voturi. 
E ştiut adecă, că populaţia maghiară 
e şi mai înaintată în cultură, dar şi 
mai bogată decât celelalte neamuri din 
ţară. Guvernul crede deci, că aşa vor 
fi ţinute ’n şah vecinie, atât naţiona
lităţile, cât şi socialiştii.

Deşi, dacă studiem chestiunea, re
zultatul din punctul de vedere al gu
vernului, devine foarte iluzorie. Fiindcă 
fiecine se poate strădui a ajunge şi se 
poate prezice, că socialiştii şi naţio
nalităţile vor lucră din răsputeri, pen
tru a avea în scurtă vreme censul de 
avere şi intelectualitate, care nu poate 
fi monopolizat de nimeni. Toţi vor 
învăţa şi ungureşte, doar îi sileşte noua 
lege de instrucţie. In felul acesta cen
sul intelectual în zadar îl aduc ca gra- 
vamen socialiştii şi naţionalităţile. Deci 
prin aceasta nu stă, că prin aceasta 
numai a mărit şi mai tare prăpastia, ce 
e între poporul maghiar şi neamurile 
conlocuitoare din ţară.

decât aşa simplu, fără zorzoane, că dacă aşi 
I şti că-ţi stau în drum, şi că moartea mea 
! ţi-ar înlesni fericirea, eu aşi muri cu dragă 
| inimă“.

George se opreşte şi-şi trece cu batista 
peste frunte pe când amicul său, înduioşat 
de purtarea fetei, zise compătimitor:

- „Biata fată! Ei şi pe urmă?
— „Pe urmă... Am făcut acte, toate în 

regulă şi m’am dus cu ea la ofiţerul stărei civile. 
A început să tremure: eră gata să plângă şi 
când a întrebat-o ofiţerul, un prieten intim 
al meu, dacă consimte să se căsătorească cu 
mine, ea a răspuns: „Nu!“ şi a leşinat a- 
colo. Vroiam s’o duc din nou la oficiu, dar 
ea n’a mai vrut şi a cerut un termen de 
câteva luni spre a se putea decide“.

— „Hm, curioasă fiinţă. Altele abia 
aşteaptă să se încătuşeze şi asta... dar care 
e pretextul ei ?“

— „După câte am înţeles ea bănueşte 
că eu tot mai ţin la fosta mea logodnică şi 
crede că tot am să mă reîntorc la ea, şi nu 
vrea să-mi îngreuneze pasul ăsta“.

Poftim !... Unde se ascunde abne- 
într’un suflet de

Da, recunoaştem, că în felul re
formei electorale e o urmare a nefe
ricitei politici fără tactică a deputa
ţilor naţionalişti, cari nici un moment 
politic din vremea din urmă cu o ne 
iscusinţă condamnabilă nu l-au folosit 
în favorul neamului lor.

Cea mai mare greşală politică cu 
urmări rele pentru decenii îndelungate, 
pentru netactul câtorva a lipsi de drep
turi politice marile masse ale naţiona
lităţilor. Fiindcă dacă între cele din 
urmă sunt aţâţi anafabeţi, dacă între 
cele din urmă e atât de mare sărăcie, 
nu mai puţină vină poartă statul, ca 
şi conducătorii naţionalităţilor.

Peste tot trebue să declarăm, că 
e corect punctul de mâncare al guver
nului la compunerea legei electorale. 
Căci prin dreptate trebuesc câştigate 
naţionalităţile, iar dreptate vrea să facă 
proectul guvernului.

In ziarele poreclite naţionaliste, pre
cum şi în ale socialiştilor au apărut 
următoarele păreri:

Andrâssy a făcut o socoteală tare 
greşită. Căci nu poate fi ceva mai in
corect, decât a considera, că naţiona
lităţile sunt duşmane statului, acele 
naţionalităţi, cari umăr la umăr cu po
porul maghiar a apărat ţara şi s’a 
jertfit pentru ea cu sângele şi averea. 
„Agitatorii“ vor avea un nou motiv a 
răscoli ura popoarelor, cari în marile 
momente de criză vor fi chemate a 
lupta sub acelaş drapel.

Chestiunea naţionalistă, chestiunea 
socială trebuia mai nainte rezolvită în 
semnul dragostei creştineşti şi apoi 
tăcută reforma electorală. Trebuia să 
se facă încercări de împăcare, cari ar 
fi fost aşa de cu putinţă azi.

Censul intelectual şi de avere de 
altă parte tot aşa de păgubitor şi des- 
puetor e pentru poporaţiunea maghiară 
a Ardealului, pentru mişunătoarea mas- 
să a muncitorilor maghiari. Saşii în 
Ardeal în urma reformei electorale a- 
jung feudali în drepturile lor. Şi nu e 
oare de prevăzut, că toţi cei despoiaţi 

i de drepturi se vor aduna în o falangă 
puternică, care va căuta să rupă ză
gazurile stăpânirii moderne.

Cu astfel de reformă electorală 
numai se îndârjeşte şi mai tare opo
ziţia naţionalistă şi socială. Se poate 
observă, cum întreagă săcuimea încă 
se va ridica ca un om în contra gu
vernului. Şi e întrebarea, dacă nu va 
birui contracoaliţia pe coaliţia, care 
nicicând nu va puteu fuziona în între
gime fără să piardă din numărul de azi.

Se zice, că nu se cunoaşte fiece 
amănunt al reformei electorale. Dar 

! cât se ştie, e destul pentru ca să ză-

tâlnit; eu te iubeam şi când m’ai izgonit ca 
să poţi face curte celeilalte, şi crezi că acuma | gaţia şi dezinteresarea !... 
n’o să te mai iubesc când văd că vii cu | şanteză !... 
toată inima spre mine? Uite îţi spun asta |

şi îmi vine să plâng de necaz că nu găsesc 
cuvinte ca în romane, că nu pot să-ţi spun
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dărniciască formarea partidului român 
moderat, care azi are atât de mulţi 
aderenţi şi pentru care se însufleţeşte 
îndeosebi poporul dela ţară, care-şi 
aşteaptă lecuirea năcazurilor.

Trebuia, ca alta să fie seria. Mai 
nainte să se fi aranjat cumva chesti
unea naţionalistă [şi apoi să se facă 
reforma electorală, iar prin cea din 
urmă împărţindu-se şi cercurile elec
torale deasemenea în paguba naţio
nalităţilor, reprezentanţii acestora să fie 
reduşi la minimul posibil. Nu e oare 
mai preferabil un puternic partid mo
derat român cu întreg neamul la spate, 
decât o massă compactă de popor 
vecinie nemulţămită, a cărei nemulţă- 
mire se mai potenţează în mod ar-

facă lumină în cauză, că cu ce scop s’a scris 
aceia epistolă, deoarece dnei Elena de Iaco- 
bits tare îi place una să zică şi alta să facă, 
caută a da pe nevinovata, deşi să mestecă 
în afaceri cari nu se ţin de DSa.

Scurt după ce a reposat fostul preşe
dinte al Comunităţii de avere Ilie Curescu, 
Dna Elena Iacocits împreună cu fratele Dsale 
colonelul Ignatie lacobits, după cum singură

— de bună voie — a luat’o şi dna Elena 
de lacobits stăpâna casei cu conferinţele 
~ asupra d-sale, dară precum a arătat sfâr

şitul alegerii — numai cu vorba, căci una a 
promis şi alta — sau nimic — a făcut. S’au 
lăudat, că lucră în Armeniş şi Feneş pentru 
reuşita dlui maior Stoianel şi când la adi- 

} căte tocmai contrariul, căci atât Paica din 
Feneş, cât şi Simescu din Armeniş a votat

__ ______________________ 1908

se laudă, a conchemat mai multe conferinţe CU d lC  i Î T “’5 * ™UA
în locuinţa D-Sale snre a sa s« „„  ! î  C' ^  Sln8“rul ™>d'" apropierea

tificial prin ^astfel de reforme chiar 
prin însuşi guvernul.

Reducerea alegătorilor naţionalişti 
ar mai fi de înţeles, pentru partidul 
48-ist, dar partidele 67-iste merg la 
o sinucidere sigură, fiindcă totdeauna 
naţionalităţile au dat contingentul cel 
mai mare taberei 67-iste. Prin aceasta 
reprezentanţa ţării ajunge esclusiv în 
mâna independiştilor, iar naţionalită
ţile sunt alungate cu dumuiul în ta
băra socialiştilor.

Recunoaştem şi recunosc şi naţio
nalităţile rolul de conducători istorici, 
ce-1 are elementul maghiar în patrie, 
dar nu e bine să recunoască şi aceea, 
că ele sunt lipsite de drepturi, ci tre
buise luate tovarăşe la conducerea 
ţării, fiindcă diagnoză falsă e aceea, 
că naţionalităţile ar fi elemente nesi
gure. Negura nesiguranţei trebue îm
prăştiată tocmai prin acordarea de 
drepturi.

Căci nu se ştie, ce va aduce vii
torul, când interesul patriei va cere, 
ca toate popoarele acestei ţeri să fie 
în una şi aceeaşi tabără!

Acestea sunt părerile, cari le vom 
discuta în nămurul viitor.

O scrisoare despre alta.
Onorate Domnule Redactor!

Vă rog să binevoiţi a da loc următoru
lui „Răspuns“ în preţuitul ziar săptămânal 
„Severinul“.

R ă s p u n s .
Doamna Elena de lacobits în „Karânse- 

beser Zeitung“ Nr. 35 mă face atent, ca să 
caut hoţul cu epistola scrisă de D-Sa şi a- 
dresată mie, în redacţia „Severinul“.

Cum a ajuns aceea epistolă şi prin 
cine în mânile 11. Sale dlui C. Burdia, ori 
în redacţia „Severinul“ aceasta nu mă simt 
îndatorat a o mai repetă, dară sărbătoreşte 
o declar, că aceea epistolă nici cu ştirea şi 
nici cu voia mea nu s’a predat. Publicarea 
amintitei epistole însă cu învoirea şi autori
zarea mea s’a făcut şi din motivul ca să se

în locuinţa D-Sale spre a să sfătui, cine să 
fie viitorul preşedinte al Comunităţii de avere.

Ş’° fi gândind dna Elena de lacobits 
că dnii participanţi la conferenţă vor avea 
atâta precauţiune, că în casa DSale se ţin 
conferinţele şi aşa numai pe fratele DSale îl 
vor candida de president şi atunci toate sunt 
bune;  Nici dna, dar nici dl de lacobits nu 
s’a gândit că dnii participanţi la conferinţă 
nu-1 pot candidă pe dl colonel de prezident

precum nici nu l-au candidat — din mo- 
tivul, că nu eră ales ca membru la comuni 
tatea de avere.

Membru ordinar la comunitatea de avere 
pentru comuna Armeniş era Pavel Simescu, 
iară subscrisul membru suplent. Văzând dna 
Elena de lacobits, că fratele D-Sale nu a 
fost candidat de president din motivul sus 
indicat şi-a făcut alt plan şi s’a pus pe scris.

Membrului ordinar Pavel Simescu i-a dat 
poruncă prin vărul D-ei George Vela, pe 
acel timp primar comunal, ca să abzică dela 
comunitatea de avere făcându-i singură ab 
zicerea. Iată abzicerea făcută şi scrisă de 
mânuţele dnei Elena de lacobits pentru Si 
mescu cum sună :
Onorată reprezentanţă comunală din comuna 

Armeniş.
„Cu aceasta Vă mulţămesc de încre

derea, care aţi pus-o în mine, alegându-mă 
de reprezentant la comunitatea de avere.

„ sunt om mai vechiu, şi nici nu pot să 
apar drepturile comunei în împrejurările de 
acuma.

Armeniş, în 29 Iunie 1904.

Pavel Simescu, 
econom din Armeniş.

Subscrisului i-a scris mai fin şi nu i-a 
dat poruncă bine ştiind, că-s toate zadarnice.
E [adevărat, că înşiră, cumcă dl colonel a 
lucrat mult pentru drepturile grănicerilor, că 
e aplicat a merge până la împăratul etc. şi 
că dnii ar voi să-l candideze president nu
mai . .  . să înţelege să abzic şi eu de membru 
suplent dela comunitatea de avere, ca făcân- 
du-se alegere nouă în locul nostru respective 
a lui Simescu să fie alas membru ordinar 
colonelul, şi aşa poate fi candidat de presi 
dent şi apoi ales.

Dară lucru ciudat, pe lângă toată auto
ritatea ce şi-o închipuie dna Elena de Iaco 
bits, că o are la Armeneşeni, nu a abzis 
nici Simescu, nici subscrisul. Să punem cazul, 
că abziceam şi eu şi Simescu, tot nu era 
nimica, — dl colonel tot nu putea fi ales 
nici membru la comunitatea de avere din 
partea comunei Armeniş, deoarece dlui nu a 
avut nici drept de votare în comuna noastră.

Candidat de prezident la comunitatea de 
avere a rămas din partea dlor participanţi 
la conferinţele ţinute în casa dnei Elena de 
lacobits — dl maior Stoianel.

In place a crede, că fieşte care membru 
dm acele conferinţă a luat asupraş sarcina, 
că va lucru din toate puterile pentru reuşita 
dlui maior Stoianel. Cred, că aceiaş sarcină

Armenişului l’a primit dl maior Stoianel din 
comuna Ilova, dară nu prin stăruinţa dnei 
de lacobits, ci prin a alturâ.

Că cu scopul de a fi ales dl colonel I. 
de lacobits, prezident şi prin dlui, dna Elena 
de lacobits să conducă destinele comunităţii 
de avere — mi s’a scris aceia epistolă să 
vede şi mai bine din „Abzicerea“ scrisă lui 
Simescu, ba de tot clar să poate şti dela 
Armeneşenii, prin cari a stăruit dna de Si
mescu să abzică de membru ordinar dela 
comunitatea de avere.

Dar şi-o fi gândind dna de lacobits, 
dacă nu poate fi ales fratele meu, — că e 
colonel, de ce să se fie ales maiorul Stoianel ?

Mulţumindu-vă domnule redactor pentru 
afabilitate, primiţi încredinţarea distinsei mele 
consideraţiuni.

Armeniş, la 20 Septemvrie 1998.

Ilie Pepa,
paroch gr. or.

G L O S E .
Cea mai interesantă secţie din în- 

fiinţândul club atletic va fi secţia 
damelor.

Se zice, că domnişoarele noastre 
sunt preocupate îndeosebi de între
barea: prin care sport poţi legă mai 
bine pe cineva în lanţul lui Hymen?

* *
*

Se zice, că la alegerea de episcop 
profesorul Barbu va vota cu dr. Iosif 
Olariu, pentru care va face propagandă 
şi dr. Tr. Badescu.

* **
Toată^ lumea se bucură la târgul 

de ţară. îndeosebi oraşul, care poate 
documentă, ce bine e a avea vămile 
în regie proprie... Fireşte, firma, ce 
le avea odinioară, nu se poate bucură.

NOUTĂŢI.
II. Sa dl Constantin Burdia a luat 

parte la balul curţii regale, dat în Budapesta.
Regele României bolnav. Din Sinaia 

S? cvomunică> că starea regelui Carol s’a în
răutăţit foarte în zilele din urmă. Mărimea 
boalei nu se poate hotărî, deoarece cercurile 
curţii nu dau nici cea mai mică desluşire 
asupra ei. Se vorbeşte însă, că la locul unde 
stomacul trece în intestine s’ar fi făcut o ul- 
ceraţiune care împedecă trecerea alimentelor 
din stomac în intestine şi cauzează dureri 
enorme.

Adunare generală extraordinară. Sub
preşidenţa primarului Octavian Bordan, s’a 
ţinut la oraş în 30 Septemvrie, la 3 ore d. a., 
adunare generală extraordinară. S’au pertrac- 
tat cu multă conştienţiozitate afacerile curente.
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In interesul adevărului. „Foaia Die
cezană“ şi după ea şi alte foi au adus ştirea, 
că înalt Prea Cuv. Sa părintele archimandrit 
Filaret Musta ar fi fost primit săptămâna 
trecută în audienţă de Maiestatea Sa.

In interesul adevărului trebue să recti
ficăm această ştire neexactă. înalt Prea Cuv.
Sa a petrecut săptămâna trecută 3 zile în 
Budapesta, venind cu gândul să se prezinte 
Maiestăţii Sale şi să-i mulţumească pentru 
conferirea „Coroanei de fer“. Deoarece însă 
toţi cei distinşi în cei 2 ani din urmă au 
fost absolviţi dela datorinţa de a se prezenta 
Maiestăţii Sale, ...nici înalt Prea Cuv. Sa n’a 
fost primit în audienţă. A fost însă primit 
îu audienţă de primministrul Wekerle.

Episcopul Dr. Vasile Hossu — dele
gat. Casa magnaţilor a ales de membru-or- 
dinar al delegaţiunilor pe episcopul Lugo
jului, Dr. Vasile Hossu.

Profesor de desemn la gimnaziu a fost 
numit dl Francisc Szabad.

Comandant al batalionului de honvezi 
din Oraviţajja fost numit căpitanul Paleta Jeno.

Naţionaliştii în delegaţiuui. Clubul 
deputaţilor naţionalişti a hotărât în confe- 
renţa ţinută Marţi după ameazi să reclame 
două locuri în delegaţiunea ungară, şi a a- 
dresat scrisoare ministrului Kossuth, ca în 
calitate de prezident al partidului patruzeci- 
şioptist se esopereze alegerea deputaţilor na
ţionalişti Dr. Mihail Polit şi dl Vasile Lucaciu 
ca membri ordinari în delegaţiunea ungară 
şi a deputatului Hodja Milan ca membru 
suplent. întrucât nu se va ţinea cont de do
rinţa aceasta a naţionaliştilor, ei nu vor face 
parte în viitor nici din celelalte comisiuni 
ale dietei. De sine înţeles, că dorinţa nu li 
s’a împlinit. In delegaţiune naţionalişti nu au 
fost aleşi.

Adunarea gen. ordinară a comitatului 
nostru va fi în 12 Octomvre. Obiectele mai 
principale sunt: Statorirea bugetului, împli
nirea locurilor din comisia administrativă, 
constituirea comisiunii verificătoare perma
nente comitatense, chestia trenului din Valea 
Nerii, etc.

Dela „Academia Română“. Academia 
Română din Bucureşti şi-a reînceput activi
tatea Vineri. Prima şedinţă a fost prezidată 
de dnul Gr. G. Tocilescu, care a rostit un 
discurs de deschidere, aducând tribut de 
pioase omagii memoriei celor doi academi- 
ciani morţi în anul acesta: regretatul episcop 
dela Caranseboş, fericitul Nicolae Popea, fost 
membru ordinar în secţiunea istorică, şi Şte
fan Dem. Greceanu, fost membru de onoare 
al „Academiei Române“. S’a dat apoi citire 
unei adrese de recunoştinţă, trimisă de can
celaria episcopiei dela Caransebeş, pentru 
participarea Academiei la funerariile defunc
tului arhiereu, şi unei scrisori a dlui Paul 
Greceanu, fiiul defunctului academician, care 
în numele familiei mulţumeşte savantei so
cietăţi pentru acelaş motiv.

La examenul de cvalificaţiune preo
ţească ţinut la consistorul nostru săptămâna 
trecută, au reuşit cu foarte bine: Anton Balea, 
Iosif Caragia, Sabin Stănijan şi Nic. Vălean; 
cu bine: loan Borlovan, Coriolan Popovici, 
Nic. Şoşdean ; doi candidaţi repeţesc exame
nul din un studiu, iar trei din două studii. 
Patru s’au retras.

Expoziţie economică în Timişoara.
în 10, 11 şi 12 Octomvre reuniunea agricolă 
din Timişoara va aranja în grădina civilă 
de tir expoziţie cu galiţe, iepuri de casă, 
porumbi, vinuri şi pometuri.

Club atletic în Caransebeş. La stră
duinţele corpului profesoral dela gimnaziu se 
va înfiinţa în fine o reuniune de gimnastică, 
care reuniune va cultiva toate sporturile tu
turor sezoanelor pentru toţi membrii.

Aşa d. e. primăvara se va introduce 
tenisul regulat, iar iarna pe lângă lupte atle
tice, gimnastică şi scrimă reuniunea va avea 
un bine îngrijit loc de patinaj.

Maeştrii bine pregătiţi conduc feluritele 
secţii ale sporturilor. Reuniunea a avut no
rocul să câştige de preşedinte pe dl primar 
Octavian Bordán, care — sperăm — va face 
totul pentru înflorirea reuniunei... Cu alte 
vorbe stăm naintea unei ierne plăcute.

Omor. In comuna Poverjina, făptuitori 
necunoscuţi, au omorât pe ţăranul Ion An- 
drescu. Jandarmii caută acum pe ucigaşi.

Acul. Nevasta lui Ion Laub, din Topo- 
loveţul-Mare, a plătit aproape cu viaţa ne- 
precauţia, ce de altcum o au peste tot 
ţăranii.

Frumoasei nevestei îi crescuse o umflă
tură sub limbă. Ea observând-o o împunge 
cu un ac. In scurtă vreme îi se umflă limba, 
îi fü foarte rău. Medicul chemat trebui să o 
ducă în spitalul din Timişoara, unde a fost 
operată. Dar starea ei şi acum e foarte critică. 

...De bună seamă acul fusese ruginit.

Din cauza părinţilor. Intr’o comună 
din comitatul Vas, un flăcău şi-a împuşcat 
amanta, apoi s’a împuşcat pe sine, din cauza, 
că părinţii fetei nu se învoiau, ca tinerii să 
se iea în căsătorie. Fata a rămas moartă pe 
loc, flăcăul a fost dus la spital, unde se 
luptă şi el cu moartea.

Foc. în 27 Septemvre noaptea a fost 
mare foc în Poiana, unde s’a aprins mult 
nutreţ.

Unde-s hamurile ? în Joia trecută nişte 
oameni până acum necunoscuţi ar fi atacat 
pe chirigiul Ion Matei pe drumul Jabărului 
şi i-au furat hamurile. Aşa zice adecă Matei 
cătră stăpânu-său, care îl trimisese la târg 
să cumpere hamuri.

Copii arşi. în săptămâna trecută Ata- 
nasia Cismaş din Ogradena făcuse foc să 
fiarbă de mâncare. S’a dus apoi afară. în 
timpul acesta fetiţa ei de 3 ani a căzut în 
foc şi a ars scrum. — în comuna Globurău 
tot aşa ceva s’a întâmplat. Femeia lui Urduşan 
a plecat la moară, lăsând în casă pe fata sa 
de 4 ani. Aceasta căzu asemenea în foc, 
căpătă răni grave, în urma cărora muri după 
un chin grozav de o oră. Procuratura a 
pornit în ambele cazuri cercetare.

Aventură neplăcută. Conducătorul de 
tren, de pe linia cătră Haţeg, Sâmbăta tre
cută a fost atacat şi jefuit pe luncă de cătră 
Ion Călinescu, Ion Belei şi Valentin Alum. 
Cei din urmă cu banii şi-au petrecut în Lu 
goj. La reîntoarcere fură prinşi de poliţie.

Musca ucigaşă. Ni-şe scrie din Beci 
cherecul-Mare: In comuna Elemér maşinistul 
mecanic Ferdinand Fuchs, a fost împuns de 
o muscă nainte cu două zile. Din muşcătură 
a căpătat înveninare de sânge, murind după 
o agonie îngrozitoare îp 2 zile.

Sfaturi econom ice.
(Urmare).

Mestecătură de Keszthely. Aceasta să 
compune din secară de toamnă şi din rapiţă. 
Planta are avantajul (folosul), că deja în anul 
acesta poate da nutreţ verde pentru vite. De 
oarece mestecătură aceasta este o compoziţie 
de secară de toamnă şi rapiţă, ea numai în 
pământ bun să face.

Să poate sămană în locul orcărei plante, 
dacă pământul a fost bine pregătit. In sco
pul acesta pământul trebue prin dese grăpări 
şi rolări făcut mărunt ca praful, căci altcum 
orce osteneală ne va rămânea zădarnică. Pela 
20 August începem cu sămănatul. însuşi să- 
mănatul să face în chipul următor: sămănăm 
cu mâna 50 kgrame secară de toamnă, după 
care grăpăm locul sămănat şi trecem rolul 
peste el, şi la urmă sămănăm cu maşina 10 
kgrame rapiţă de toamnă, în şire la înde
părtări de câte 20—30 cm. pătraţi. Dacă 
toamna în cutare loc nu e multă vreme se
cetă, este bine ca sămănatul să se tacă tot 
în interval de o săptămână, ca primăvara să 
nu avem de odată mult nutreţ. După sămă
natul cu maşina rolăm pământul, apoi îl gră
păm cu grapa de spini.

Dacă timpul e priincios, mestecătură să- 
mănată în August, creşte pela începutul lunei 
lui Octomvre, la o înălţime de 15—20 cm., 
când începem să o cosim, urmând cu cositul 
pela începutul, şi după împrejurări chiar şi 
până la sfârşitul lunei lui Noemvre. E mai 
bine să se cosiască pe rouă şi să stea 24 
ceasuri cosită, ca să se usuce, de oarece 
vitele de nutreţul verde să umflă. Câte 60—70 
măji metrice de nutreţ de acesta uscat că
pătăm dela fiecare jugăr toamna. Primăvara 
tot cam aceiaşi cvantitate. Nutreţul este de 
o cvalitate foarte bună şi este un nutremânt 
plăcut vitelor.

Toate câte am spus până aci despre 
cultivarea acestor plante de nutreţ, le resu- 
măm în tabela următoare:
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SE rOIITâ !a TiP°grafia Jacobovits din
fcnu 1 n  loc un elev spre a învăţa arta 

tipografică. Reflectanţilor li-se cere să aibă 
pe lângă vârsta de cel puţin 14 ani împliniţi 
acte doveditore că au absolvat 2 clase civile

Urmează acum să cercetăm: cu ce şi 
prin ce s’ar putea înlătura lipsa de nutreţ 
de iarnă ?

Rari sunt anii, în cari să fi avut nu
treţ atât de puţin şi atât de scump ca şi 
anul de faţă. Ferice de cei ce n’au avut 
parte de seceta din vara aceasta, dar vai de 
cei ce au avut să îndure mari pagube din 
pricina arşiţei, că aceştia or au căpătat puţin 
nutreţ, or nici decât! Pentru acea însă n’au 
să despereze, căci sunt în economia de câmp 
şi astfel de materii, la cari în vremuri de 
belşug nu ne uităm, dar cari la cas de ne
voie pot slugi ca nutreţ pentru vite.

Să vedem materiile acestea mai de a- 
proape:

1. Frunzele de arbori adunate verzi să 
pot pune îndată la o parte, or să pot păstra 
pentru iarnă, conform obiceiului dela Zsom
bolya. Drept acea este bine, dacă orcine, 
care are sălci, duzi (frăgari), acaţi, tei, fra
sini, arini, ulmi, fagi, stejari or pădure, a- 
dună 'de pe arbori frunzele până atunci, până 
când nu dă gerul.

Adunarea frunzelor să face or numai 
rupând frunzele singure, or tăindu-le cu ra
muri cu tot. Dar nu numai cei ce au arbori 
or pădure, pot să adune frunze, ci şi cei ce 
n’au nici arbori, nici pădure, dar locuesc în 
apropierea vre-unei păduri erariale, de oarece 
guvernul a dat îngăduială ca tot omul, care 
are nevoie de nutreţ, poate aduna frunze 
câte vrea din pădure, fără să plătiască ceva. 
De sine înţeles, că dacă cineva vrea să adune 
frunze, trebue să deâ de ştire mai întâi ad
ministratorului silvanal. Nutreţul de frunze 
trebue uscat şi astfel aşezat pe iarnă. Cum 
însă din pricina timpului înaintat uscarea a- 
bia mai este cu putinţă în anul acesta, frun
zele să pot păstra pe iarnă şi cu ajutorul 
procedeului (modului) dela Zsombolya, toc
mai aşa ca şi cialmada. Procedeul acesta 
consistă în următoarele: Snopii de frunze 
verzi, rupte cu râmi ca de Va cm., să aşează 
în jirezi de câte 4—8 metri de late — lun
gimea atârnă de voinţa omului — şi nalte 
de 4—6 metri. După câte zile frunzele gră
mădite în jireadă să înfierbântă şi în urma 
aceasta să aşează. După ce s’au înferbântat 
atât de mult, că cu mâna abia putem suferi 
căldura, aruncăm pământ pe jireadă. îngro
parea aceasta să face aşa, că lângă jireadă 
punem un car gol, pe care aşezăm scânduri.
Un muncitor aruncă pământul în carul aco
perit cu scânduri, iar de aci un alt muncitor 
îl aruncă deasupra pe jireadă. întâi numai 
jumătate din pământul, cu care are să se a- 
copere jireadă, să se arunce pe jireadă. După 
câteva zile, după ce jireada s’a mai aşezat, 
să aruncă şi restul (ce rămâne). Pământul 
trebue aruncat pe jireadă în formă de stre
şină, ca apa de plouă să se poată uşor 
strecura jos, fără să pătrundă în jireadă.

Cû  procedeul acesta putem păstra pe 
pe iarnă orce nutreţ, ce din pricina ploilor 
de toamnă nu să poate usca.

(Va urma).

Comunitatea de avere a fostului regiment con- 
finiar romano-banatic Nr. 13.

1908.

Nr. 3082/1908.

Publicaţiune.
Din partea Comunităţii de avere 

a fostului regiment confiniar romano- 
banatic Nr. 13. se vor distribui pentru 
anul şcolar 1908/1909 la elevi ai 
şcoalelor medii, anume: gimnazii, şcoale 
reale, comerciale, şcoale militare şi în 
deosebi acelora, care frecuentează aca- 
demia de silvicultură, alte academii sau 
universităţi, ajutoare în bani, ceea-ce 
pe această cale se aduce la cunoştinţa 
tuturor interesaţilor.

Ajutoarele se vor conferi numai la 
acei f ii a i î m p ă d u r i ţ i l o r ,  care 
fiind diligenţi, dovedesc progres bun 
în studii şi au purtare bună.

Cei-ce doresc să obţină vr’unul 
din aceste ajutoare sunt provocaţi, a-şi 
subşterne petiţiile lor, timbrate în toată 
regula, Comitetului comunităţii de avere 
până la 25 Octomvrie 1908 st. n.

Rugările petenţilor au să fie in- 
struate cu următoarele documente :
m n 1; Atestat ?colar din anul şcol. 
1907/1908 în original sau în copie 
legalizată, din care se va vedea pro
gresul fiecăruia.

2. Certificat despre frecuentarea 
şcoalei în anul şcolar curent.

3. Atestat despre averea mişcă
toare şi nemişcătoare a familiei şi 
despre numărul membrilor aceleiaşi 
după formularul alăturat la acest con
curs sub 1 /.

Se obsearvă în fine, că petiţiile 
elevilor şcoalelor medii numai în cazul 
acela vor fi luate în consideraţiune, 
dacă se dovedeşte că petenţii au ab
solvat cel puţin 4 clase.

Petiţiile intrate după terminul fixat 
mai sus, asemenea şi petiţiile acelor 
şcolari, care nu vor fi instruate cu docu
mentele specificate mai sus, sau petiţiile 
acelora, care frecuentează alte institute 
şi nu cele specificate în acest concurs, 
nu se vor luă în consideraţiune.

Din şedinţa Comitetului ţinută în 
Caransebeş la 30 Septemvrie 1908.

C o n s t a n t in  E u r d ia ,
Cons. aulic — preşedinte.

3613. szám 
kig. 1908.

Publicaţiune.
Din partea subscrisului primariu 

orăşenesc prin aceasta se aduce Ia 
cunoştinţă publică, precumcă socoţile 
oraşului Caransebeş pe anul 1907 
compuse de comptabilitatea orăşe
nească sunt expuse conform §-ului 
142 al Art. de lege XXII din anul 
1886, 15 zile adecă din 25 Sept. până 
la 9 Octomvrie a. c. în cancelaria 
comptabilităţii orăşeneşti publicei ve
deri şi că acelea în decursul oarelor 
oficioase tot acolo se pot vedeâ.

Caransebeş, la 24 Sept. 1908.

Bordán m. p.
primar.

Jl* viaţă niciodată această ocaziunc

500 darabe pentru I fl. 95 cr.
j^*prsss srssar.ti-

e 1 - e l  Pentru bărbaţi imitaţiune de brilliant, un portmoneu de

m a n g e te T d a ra b e T im b ^  ^  bUZUnar’ 1 părechie bumbi Pentru 
1 a.bgum p3o t s  con - n ă l ^ r S e  foallffrumoase T a c i  T ’ ^  
dame (noutate) 1 păreche cercei simbi

cSe%o^eniâUşi "ncă31'^ d if e r i te  alte 'obiecte Ta

Laolalta cu orologiul dimpreună care singur ajunge preţul,

numai 1 fl. 9 5  cr

P .  L U S T ,  K r a k a u  N r .  5 3 .
Pentru obiectele cari nu convin banii să retrimit.



1908. SEVERI NUL

2891 sz. kig.
1908.

Publicaţiune.
Din partea subscrisului primariu 

orăşenesc se aduce la cunoştinţă pu
blică, precumcă preliminariul de spese 
al oraşului Caransebeş dimpreună cu 
preliminarele celoralalte fonduri com
puse pe anul 1909 sunt expuse în în
ţelesul §-lui 125 a Art. de lege XXII 
din anul 1886, pe 15 zile adecă dela 
25 Septemvrie până la 9 Octomvrie 
a. c. în cancelaria comptabilităţii oră
şeneşti publicei vederi, şi că acelea în 
decursul oarelor oficioase tot acolo se 
pot vedea.

Caransebeş, la 23 Sept. 1908.
Bastius m. p.

primar s.

D damă în vârstă de 40 ani, 
caută aplicare la un

domn mai bun, ca îngrijitoare de 
casă, de religiune gr. cat., (d m numai 
în provincie), să pricepe la toate lu
crurile de casă.

Adressa :

TEREZ RIXNER.
Uj.-Karânsebes Nr. 75.

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

In comuna Buzeu
( R O M Â N I A )

se află spre vânzare 573D metrii, loc 
din parcela la Nr. 5. Bulevardul Vii

torului.
lnformaţiuni mai aproape dă adminisrta- 

. — ţia acestui ziar. ' ■

3493 sz. kig.
1908.

Publicaţiune.

□ ^ p O G R A f y □

L  U  I 1e J
b i !
: : C ARANSEBEŞ, e d if ic iu l L IC H T N E C K E R T  : : 

aranjată după stilul cel mai nou, primeşte spre efeptuire totfelul de 
tipărituri bătătoare în arta tipografică precum:

Bilete de vizită, plicuri, anun- 
ţuri de fidanţare şi căsătorie 
învitări pentru petreceri şi 
baluri, anunţuri funebrale, 
Opuri şi Broşuri, Reviste, 
Registre, Tabele pentru ofi
ciile notariale, comunale şi 
cercuale, tipărituri petru can
celariile advocaţiale, precum 
şi a tuturor institutelor de

credit şi păstrare, Preţuri 
curente, Cataloguri, Placate, 
şi foi volante. Tipărituri .în 
mai multe colori. Mare asor- 
timent în hârtie pentru can
celarii, cartoane pentru bilete 
de vizită, fidanţare şi căsă- 
torie, cassete foarte elegante 
cu hârtie de scris în dife-

rite colori.

□
Comandele se efeptuesc repede şi cu acurateţa.
: Preţuri foarte eftine şi moderate. :

R. GRAU, C A R A N S E B E Ş
Telefon 47.

Din partea magistratului să aduce 
la cunoştinţă publică, cumcă prezen
tarea (controla) pentru glotaşi se va 
ţinea în 12 Octomvrie 1908 st. n.

Să provoacă deci toţi acei glotaşi 
născuţi în anii 1866— 1874 ca provă- 
zuţi cu libelele în ziua sus amintită 
la 7 ore a. m. negreşit să se prezinte 
căci la caz contrar conform legii aspru 
se va pedepsi.

Controla se va ţinea în curtea ma
gistratului vechiu.

Caransebeş, la 17 Sept. 1908.
Bastius m. p.

primar s.

păp ucar .  Telefon 47.

Cel mai mare magazin de ghete 
pentru dame, domni şi copii.

Singurul vânză to r a renumitelor |  
fabricate:

şi ua
precum şi a ghetelor curat americane. 

Face pliele fine si moderne după măsură.

=  Bepaiwă prompt şi eftin.

ILUMINAŢIE ELECTRICĂ CU STABILIMENT
pentru castele, edificii economice, fabrici, oţele după propriul sistem.

Se poate combina cu apaduct şi maşini agronomice. Multe referinţe de primul rang.

S ÎN G E R  F. ş i  R. Budapest, V. Kălmăn-utca 15.îndrumări şi pro 
specte dă

J E L E  FON 
63—01.
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Mersul Trenurilor
Din Caransebeş la Lugoş pleacă:

Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 
Duminecă la 6 oare 2 min. p. m.

Trenul accelerat: la 5 oare 28 min. dim. şi 
11 oare 21 min. a. m.

Trenul personal: la 3 oare 55 m. dim., 9 oare 42 
min. a. m. şi 4 oare 59 m. p. m.

Din Lugoş la Caransebeş soseşte:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joia şi Du

minica la 6 oare 33 m. dim.
Trenul accelerat: la 4 oare 53 min. p. m. 

şi 10 oare 33 minute seara.
Trenul de persoane: la 8 oare 48 min. dim.

la 10 oare 42 m. a. m., la 5 oare 
57 m. p. m. şi la 9 oare 56 m. 
seara.

Succes extraordinar îa
Suferinţe de rărunchi si besică» i i

NATURAL, PLĂCUTĂ ACRICIUNE (LIPSITĂ DE FIER).

Apă de masă e x tra o rd in a r de recreatoare.
Vindecă, recoreşte. Recomandată de medici.

Po ană  Hn p iiră are efect escelent la morburi de rărunchi şi beşică, catar cronic de ră- 
uu Ufju UC ulii Q runchi, formaţiuni de piatră, precum şi morburi catarale de secreţiune.

Prospecte trimite la cerere administraţia izvoarelor:

Direcţiunea băilor MUSCHONG in BuziăsfM .

Din Caransebeş la Orşova pleacă:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joaia şi Du

mineca la 6 oare 33 m. dim. 
Trenul acceterat: la 4 oare 53 m. p. m. şi 

la 10 oare 29 m. seara.
Trenul de persoane la 10 oare 42 m. a. m. 

şi 5 oare 57 m. p. m.

Din Orşova la Caransebeş soseşte;
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 

Duminica la 6 oare 2 m. p. m. 
Trenul accelerat: la 5 oare 28 m. dim. şi 

la 11 oare 21 m. a. m.
Trenul de persoane: la 9 oare 42 m. a. m. 

şi la 4 oare 59 m. p. m.

„MENADIA“
Cassă de păstrare pe acţii în M e h a d i a.

Acoardă împrumuturi hipotecare replăti- 
bile in 10, 15, 20 ani în rate semestrale; 
împrumuturi cambiale cu acoperire hipote- 
cară, escontează cambii cu 3, eventual cu 
2 subscrieri, pe timp de 3 până la 6 luni, 
acoardă împrumuturi (anticipatiuni) pe ama
nete şi pe efecte. Primeşte

depuneri spre fructificare
pent-iu cari solveşte 6% interese. Interesele 
neridicate se adaug 6 în 6 luni, anume la 
1 Januarie şi 1 Julie a fie-cărui an la ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
pentru interesele de depuneri o solveşte 
institutul. Depuneri se pot face şi prin poştă, 
având a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar
cerea poştei. Abziceri şi ridicări încă se pot 
face prin postă.

Direcţiunea.
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B A Z A R U L  „ L A  C O R O A N A “

Kohn  & Z w e ig
C A R A N S E B E Ş

9

Recomandă prăvălia lor bine 
asortată in mode, manufacturi 
=  şi mărfuri curente. = =

Noutăţi de sezon se pot cumpăra totdeauna.

B A Z A R U L  „ L A  C O R O A N A “ ■ m
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TOPI A FINZ
Măestru lemnar, întreprinzător de zidiri şi negustor de lemne în Caransebeş. 

Recomand M. On. Public din Caransebeş şi jur bine asortatul meu

D e p o s it de lem ne de c lă d it
de brad, de molin, de gorun şi de teiu, de blane de latezi, de trepte, de scânduri 
de molin ghiluite şi ghinuite (gefalzt) pentru padimente, toate deplin uscate, mai 
departe Cement de Portland, carton asfaltat pentru acoperiş, pături de izolare, 
penru a depărta umezeala pereţilor, cătrană (boază) şi carbolineu cu

PRETURILE MAI MODERATE
Comandele se efeptuesc prompt şi în modul cel mai conştiinţjos şi Se espediează 
în toate staţiunile căilor ferate.

întreprind clădiri n o i: Case de locuit, clădiri de şcoală, de biserici şi de 
poduri, fac padimente de terrase în biserici şi primesc tot felul de renovări la 
edificii vechi, fac acoperişuri de carton asfaltat în calitate excelentă şi pe acope
rişuri vechi de şindilă, acoperişuri bine probate.

h ———  ..... mnM—ii«nmM urnim mm.............im , *

A NIINPIIIRI se primesc în toate zilele cu preţurile cele maiu i i u i u i l l  .. moderate |a administraţia foii noastre. ::
S a tipărit cu farbă dela firma KURZWEIL JÁNOS şi SOŢII, fabricant de farbe BUDAPESTA, în tipografia JOSEF JACOBOVITS, CARANSEBEŞ.


